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第３章 奈良市の高齢者の現況 

１. 高齢者の現況と今後の見込み 

（１）人口構成の推移 

本市の総人口（旧月ヶ瀬村、旧都祁村を含む）は昭和 55 年の 306,393

人から平成 12 年まで増加を続け、374,944 人となっていますが、平成 17

年では 373,383 人と減少しています。 

一方、65 歳以上の高齢者人口は年々増加を続け、平成 17 年では 71,441

人に達しており、高齢化率は 19.13％となっています。 
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人口推移 単位：人
昭和55年 昭和60年 平成2年 平成7年 平成12年 平成17年
179,141 204,660 197,728 189,507 183,424 170,395
82,466 101,772 122,825 131,073 131,630 131,547
24,596 29,751 36,750 46,958 59,124 71,441

 前期高齢者 16,215 18,091 21,614 28,927 35,691 40,585
 後期高齢者 8,381 11,660 15,136 18,031 23,433 30,856

20,190 128 5,790 501 766 0
 総人口 306,393 336,311 363,093 368,039 374,944 373,383

 高齢化率 8.03% 8.85% 10.12% 12.76% 15.77% 19.13%
※資料は国勢調査より。但し、平成17年は住民基本台帳（10月1日時点）を基にしています。
※旧月ヶ瀬村、旧都祁村を含みます。
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※年齢不詳分は除外しています。 資料：国勢調査
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（２）計画期間における人口推計 

平成７年と平成 12 年の国勢調査人口をもとに、計画期間の人口を推計

した結果、下表のとおりとなります。 

本市の総人口は年々減少し続け、平成 20 年で 379,178 人、平成 26 年で

は 375,208 人になると見込まれます。 

一方で、65 歳以上の人口は増加し続け、平成 20 年で 79,633 人、平成 26

年で 96,800 人、高齢化率は平成 20 年で 21.00％、平成 26 年で 25.80％に

まで達する見込みです。 

 

★コーホート要因法：人口推計の手法として一般的に用いられる手法で、人口を年齢別に５歳毎の階層

（コーホート）に分け、各階層が１年後にどれだけ増減するかを確率として計算するもの。 

単位：人

平成18年 平成19年 平成20年 平成21年 平成22年 平成23年 平成24年 平成25年 平成26年

 総人口 379,330 379,254 379,178 379,102 379,026 378,072 377,117 376,163 375,208

40歳未満 173,704 171,352 169,001 166,649 164,297 160,959 157,622 154,285 150,947

40～64歳 131,402 130,973 130,545 130,116 129,687 129,131 128,574 128,018 127,461

65歳以上 74,223 76,928 79,633 82,337 85,042 87,982 90,921 93,860 96,800

 前期高齢者 41,864 43,060 44,256 45,451 46,647 48,212 49,776 51,341 52,906

 後期高齢者 32,359 33,868 35,377 36,886 38,395 39,770 41,145 42,519 43,894

高齢化率 19.57% 20.28% 21.00% 21.72% 22.44% 23.27% 24.11% 24.95% 25.80%
推計方法：　コーホート要因法

推計値

★
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校区名 校区人口 65歳以上人口 高齢化率
椿　　井 5,979 1,644 27.5%
飛　　鳥 14,334 3,069 21.4%
鼓　　阪 5,614 1,613 28.7%
済　　美 11,760 2,277 19.4%
佐　　保 11,552 2,958 25.6%
大　　宮 12,251 1,779 14.5%
都　　跡 13,148 2,537 19.3%
大安寺 8,116 1,219 15.0%
東　　市 7,799 1,981 25.4%
平　　城 11,881 1,977 16.6%
辰　　市 8,946 1,543 17.2%
明　　治 9,016 1,592 17.7%
帯　　解 4,038 984 24.4%
精　　華 1,049 311 29.6%
伏　　見 14,388 2,600 18.1%
富雄南 12,133 2,651 21.8%
富雄北 15,022 2,012 13.4%
田　　原 2,244 728 32.4%
柳　　生 1,432 466 32.5%
大柳生 1,252 411 32.8%
相　　和 1,598 513 32.1%
あやめ池 10,840 2,274 21.0%
鶴　　舞 7,355 1,533 20.8%
鳥　　見 8,049 1,649 20.5%
登美ケ丘 11,112 2,342 21.1%
六　　条 16,395 3,220 19.6%
青　　和 10,641 1,634 15.4%
右　　京 5,810 1,187 20.4%
東登美ケ丘 10,189 2,217 21.8%
二　　名 7,759 1,764 22.7%
西大寺北 11,822 2,172 18.4%
富雄第三 8,959 1,829 20.4%
平城西 6,150 1,468 23.9%
大安寺西 10,839 1,625 15.0%
三　　碓 12,206 1,988 16.3%
神　　功 6,108 694 11.4%
朱　　雀 7,331 1,063 14.5%
済美南 6,023 905 15.0%
鼓阪北 6,243 1,000 16.0%
伏見南 8,488 1,604 18.9%
佐保台 2,618 472 18.0%
佐保川 9,898 1,502 15.2%
左　　京 6,391 515 8.1%
月ヶ瀬 1,881 628 33.4%
並松 1,713 501 29.2%
都祁 2,068 406 19.6%
吐山 1,305 214 16.4%
六郷 1,633 438 26.8%
全体 373,378 71,709 19.2%

平成17年11月１日現在
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（３）校区別高齢者の状況 

市内の高齢化率を校区別に見ると、田原、柳生、大柳生、相和、月ヶ瀬

ではいずれも 30％を上回っている一方で、左京では 10％を下回っている

状況であり、地域によって高齢化に大きな差がみられます。 
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老人保健診療費の状況（各年３月～２月ベース）
平成１４年度

入院 入院外 歯科 計
件数 （件） 28,627 672,876 74,836 776,339
日数 （日） 514,119 1,563,467 186,361 2,263,947
診療費 （千円） 11,614,050 11,839,092 1,285,064 24,738,206

１人当たり診療費 （円） 285,259 290,786 31,563 607,608
前年比 （％）

受診率 （件/100人） 70.31 1,652.68 183.80 1,906.79
前年比 （％）

1件当たりの日数 （日） 17.9 2.3 2.4 22.6
前年比 （％）

１日当たり診療費 （円） 22,590 7,572 6,895 37,057
前年比 （％）

１件当たり診療費 （円） 405,702 17,594 17,171 440,467
前年比 （％）

対象者数 （人） 40,714

平成１５年度
入院 入院外 歯科 計

件数 （件） 29,187 660,401 74,176 763,764
日数 （日） 527,424 1,488,837 179,636 2,195,897
診療費 （千円） 12,985,115 11,374,867 1,190,556 25,550,538

１人当たり診療費 （円） 326,628 286,124 29,947 642,699
前年比 （％） +14.5 -1.7 -5.2 +5.7

受診率 （件/100人） 73.41 1,661.17 186.58 1,921.16
前年比 （％） +4.4 +0.5 +1.5 +0.7

１人当たりの日数 （日） 18.0 2.2 2.4 22.6
前年比 （％） +0.5 -4.4 +0.0 +0.0

１日当たり診療費 （円） 24,619 7,640 6,627 38,886
前年比 （％） +8.9 +0.8 -3.9 +4.9

１件当たり診療費 （円） 444,893 17,224 16,050 478,167
前年比 （％） +9.6 -2.2 -6.6 +8.5

対象者数 （人） 39,755

平成１６年度
入院 入院外 歯科 計

件数 （件） 29,176 645,272 72,991 747,439
日数 （日） 529,678 1,439,655 174,124 2,143,457
診療費 （千円） 12,818,793 11,184,288 1,116,127 25,119,208

１人当たり診療費 （円） 335,140 292,407 29,180 656,727
前年比 （％） +2.6 +2.1 -2.6 +2.1

受診率 （件/100人） 76.27 1,687.02 190.83 1,954.12
前年比 （％） +3.8 +1.5 +2.2 +1.7

１人当たりの日数 （日） 18.1 2.2 2.3 22.6
前年比 （％） +0.5 +0.0 -4.2 +0.0

１日当たり診療費 （円） 24,201 7,768 6,409 38,378
前年比 （％） -1.7 +1.6 -3.3 -1.4

１件当たり診療費 （円） 439,360 17,332 15,291 471,983
前年比 （％） -1.3 +0.6 -4.8 -1.3

対象者数 （人） 38,249
資料：国民健康保険及び福祉医療事業状況

単位

年度別

年度別

単位

年度別

単位

（４）老人保健対象者の受診状況 

平成 16 年度の老人保健診療費は総額で約 251 億円と減少傾向にありま

すが、一方で１人当たり診療費は 656,727 円と増加傾向にあります。 
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資料：厚生労働省「国民生活基礎調査」（平成12年、平成15年）

（注）高齢者世帯とは、65歳以上の者のみで構成するか、又はこれに18歳未満の未婚の者が加わった世帯をいいます。

19.7
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27.9

32.3

48.1

48.3 0.5

4.0
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0.3
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平成15年

平成12年

大変苦しい やや苦しい 普通 ややゆとりがある 大変ゆとりがある

（５）全国の高齢者の経済生活 

① 高齢者世帯の生活意識 

「大変苦しい」が平成 12 年から平成 15 年の間に大きく増加していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 高齢者世帯の所得 

世帯人員一人あたりの平均所得金額は、平成 11 年から平成 14 年の間

に約 23 万円減少しています。 

 

 

 

一世帯あたり 世帯人員一人あたり（平均世帯人員）

平 成 14 年 ３０４．６万円 １９６．１万円（１．５５人）

平 成 11 年 ３２８．９万円 ２１８．７万円（１．５０人）

資料：厚生労働省「国民生活基礎調査」（平成12年、平成15年）

（注）高齢者世帯とは、65歳以上の者のみで構成するか、又はこれに18歳未満の未婚の者が加わった世帯をいう。

平均所得金額
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③ 高齢者世帯の年間所得の分布 

高齢者世帯の年間所得の分布を見ると、平成 14 年では 100～ 200 万円

が 28.3％と最も高くなっています。平成 11 年と比較すると、全体的に

所得が低下している傾向にあります。 

 

 

資料：厚生労働省「国民生活基礎調査」（平成12年、平成15年）

（注）高齢者世帯とは、65歳以上の者のみで構成するか、又はこれに18歳未満の未婚の者が加わった世帯をいう。
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２. アンケート調査及び奈良市民意識調査結果について 

（１）アンケート調査及び奈良市民意識調査結果の活用 

アンケート調査については、平成 17 年７月 29 日から同年８月 19 日を

調査期間として、40 歳以上の市民を対象に実施し、その結果を活用しまし

た。なお、配布・回収の状況については、下表のとおりです。 

また、幅広く市民の意見を反映させるため、平成 17 年７～８月に 20 歳

以上の市民の方を対象に実施した奈良市民意識調査結果の一部を活用し

ました。 

 

アンケート調査の配布・回収状況 

調査対象 

要支援・要介護認定を受

けていない方で年齢が

40歳以上 65 歳未満の方

から無作為で 1,500 人

を抽出 

要支援・要介護認定を受

けていない方で年齢が

65 歳以上の方から無作

為で 2,000 人を抽出 

要支援・要介護認定を受

けられた方から無作為

で 3,000 人を抽出 

配布数 1,500 人 2,000 人 3,000 人

回収数 770 人 1,366 人 1,951 人

回収率 51.3％ 68.3％ 65.0％

有効調査票数 768 件 1,361 件 1,951 件
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※アンケート調査結果のグラフで「Ｎ」とはサンプル数（＝回答者数）を表しています。

（２）調査の結果の概要（40 歳以上 65 歳未満） 

① 健康について不安に感じていること 

「ガン・高血圧などの生活習慣病について」が 278 件（50.9％）と最

も高くなっており、次いで「運動不足と感じている」が 239 件（43.8％）、

「寝たきりや認知症のこと」が 148 件（27.1％）と続いています。 
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寝たきりや認知症（痴呆）のこと

歯の健康について

ストレスを強く感じる

区分
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② 日常生活について不安に感じていること 

「あなたや配偶者の健康のこと」が 270 件（49.5％）と最も高くなっ

ており、次いで「生活のための収入のこと」が 242 件（44.3％）、「法律・

社会保障などの仕組みが大きく変わること」が 170 件（31.1％）と続い

ています。 

 

件

270

73

78

69

242

41

27

33

157

89

33

130

55

170

13

4

0

1,484

N= 546

合計

子どもや孫の将来のこと

親や兄弟姉妹のなどの世話のこと

不明・無回答

あなたや配偶者（夫または妻）の健康のこと

目や耳がわるくなること

物忘れをすること

頼れる人がいなくなり、ひとり暮らしになること

生活のための収入のこと

貯金・家屋・土地などの財産管理のこと

日常的な金銭管理のこと

人（近隣、親戚、友人、知人、仲間など）との
付き合いのこと

言葉、生活様式、人々の考え方などが大きく
変わること

その他

だまされたり、犯罪に巻き込まれること

火災や地震などの災害に巻き込まれること

住まいのこと

社会の仕組み（法律、社会保障）などが大き
く変わること

区分

13.4

6.0

28.8

16.3

6.0

10.1

0.0

4.9

23.8

14.3
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7.5
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件

389

34

78

317

48

272

151

133

57

0

1,479

区分

歯の健康について

ストレスを強く感じる

栄養のバランスが悪いと感じている

運動不足と感じている

健康診断を受けていないこと

寝たきりや認知症（痴呆）のこと

その他

不明・無回答

合計

ガンや高血圧などの生活習慣病に
ついて

食生活が不規則なこと

N= 891
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（３）調査の結果の概要（要支援・要介護認定を受けていない 65 歳以上の市民） 

① 家族構成について 

「夫婦ふたり暮らしで、２人共に 65 歳以上」が 571 件（42.0％）と最

も高くなっています。 

 

② 健康について不安に感じていること 

「ガンや高血圧などの生活習慣病について」が 389 件（43.7％）で最

も高く、「運動不足と感じている」が 317 件（35.6％）、「寝たきりや認知

症のこと」272 件（30.5％）がそれに続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

件

165

571

120

8

393

104

1,361合計

夫婦ふたり暮らしで、１人は65歳以上

夫婦ふたり暮らしで、２人共64歳以下

その他の世帯

不明・無回答

ひとり暮らし

夫婦ふたり暮らしで、２人共65歳以上

N= 1361

区分

42.0

8.8

0.6

7.6

28.9

12.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6
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③ 日常生活について不安に感じていること 

「あなたや配偶者の健康のこと」が 374 件（42.0％）で最も高く、次

いで「物忘れをすること」253 件（28.4％）、「目や耳がわるくなること」

212 件（23.8％）がそれに続いています。 

 

 

件

374

212

253

93

154

45

20

44

122

20

61

195

61

170

26

12

0

1,862

区分

言葉、生活様式、人々の考え方などが大きく
変わること

その他

社会の仕組み（法律、社会保障）などが大き
く変わること

生活のための収入のこと

貯金・家屋・土地などの財産管理のこと

日常的な金銭管理のこと

人（近隣、親戚、友人、知人、仲間など）との
付き合いのこと

あなたや配偶者（夫または妻）の健康のこと

目や耳がわるくなること

物忘れをすること

頼れる人がいなくなり、ひとり暮らしになること

合計

子どもや孫の将来のこと

親や兄弟姉妹のなどの世話のこと

不明・無回答

だまされたり、犯罪に巻き込まれること

火災や地震などの災害に巻き込まれること

住まいのこと

N= 891

23.8

4.9

13.7

2.2

6.8

6.8

0.0

2.2

21.9

28.4

10.4

5.1

1.3

2.9

19.1

17.3

42.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17
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④ 介護予防サービスの利用意向 

「筋力向上トレーニング」について、約５割の人が「利用したい」又

は「機会があれば利用したい」と回答しており、介護予防サービスの中

で最も利用意向が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

件数

機能訓練 1361

筋力向上トレーニング 1361

栄養改善（低栄養予防） 1361

口腔機能向上（口腔ケア） 1361

足のケア 1361

転倒予防（ねたきり予防） 1361

認知症予防 1361

自立生活の継続（日常生活関連動作訓練） 1361

閉じこもり予防 1361

12.2

17.6

13.2

14.7

13.0

15.7

15.3

14.7

15.0

30.0

32.8

28.7

26.7

25.4

29.8

27.1

23.7

25.5

42.8

35.0

42.5

42.8

45.6

37.6

41.4

45.9

43.7

15.1

14.6

15.7

15.7

16.0

16.8

16.2

15.7

15.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したい 機会があれば利用したい

特に考えていない 不明・無回答
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（４）調査の結果の概要（要支援・要介護認定を受けられた方） 

① 家族構成について 

「夫婦（または本人のみ）と子や孫との同居」が 830 件（42.5％）と

最も高くなっています。 

 

② 介護者の年齢 

「50 歳代」が 426 件（25.0％）と最も高くなっています。 

 

 

 

件

449

40

473

830

22

98

39

1,951

ひとり暮らし

配偶者が65歳未満の夫婦ふたり暮らし

区分

N= 1951

合計

不明・無回答

配偶者が65歳以上の夫婦ふたり暮らし

夫婦（または本人のみ）と子や孫との同居

夫婦（または本人のみ）と親、兄弟などとの
同居

その他

2.1

2.0

24.2

42.5

5.0

1.1

23.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6

7

件

180

314

317

426

182

51

10

225

1,705

N= 1705

80歳代以上

70歳代

区分

合計

20歳代以下

不明・無回答

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

18.4

13.2

0.6

18.6

25.0

3.0

10.7

10.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6

7

8
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③ 要介護認定結果について 

「予想どおりの認定結果であった」が 1,294 件（66.3％）と最も高く

なっており、次いで「予想より軽い認定結果であった」が 490 件（25.1％）、

「予想より重い認定結果であった」が 68 件（3.5％）と続いています。 

 

④ 介護保険サービスの利用状況 

「現在利用している」が 1,493 件（76.6％）と最も高くなっており、

次いで「以前から利用していない」が 160 件（8.2％）、「以前は利用して

いたが現在は利用していない」が 118 件（6.0％）と続いています。 

 

 

 

件

1,294

68

490

99

1,951

不明・無回答

予想どおりの認定結果であった

予想より重い認定結果であった

予想より軽い認定結果であった

合計

区分

N= 1951

66.3%3.5%

25.1%

5.1%

1

2

3

4

件

1,493

118

160

180

1,951

N= 1951

区分

合計

不明・無回答

現在利用している

以前は利用していたが現在は利用していな
い

以前から利用していない

76.6%

6.0%

8.2%

9.2%

1

2

3

4
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件

78

478

1,038

48

217

92

1,951

区分

合計

負担には感じていない（安いと思う）

妥当な金額である

負担が大きいが何とか支払っている

負担が大きく支払っていけない

わからない

不明・無回答

N= 1951

24.5

53.2

2.5

4.7

11.1

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6

⑤ 介護予防サービスの利用意向 

「転倒予防や骨折予防のための知識や運動習慣の習得」について、約

４割以上の人が「取り組みたい」と回答しており、介護予防サービスの

中で最も利用意向が高くなっています。 

 

⑥ 現在の保険料について 

「負担が大きいが何とか支払っている」が 1,038 件（53.2％）と最も

高くなっており、次いで「妥当な金額である」が 478 件（24.5％）、「わ

からない」が 217 件（11.1％）と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

件数

（1）筋力の低下防止と筋力アップのためのト
レーニングについて取り組みたいですか

1951

（2）転倒予防や骨折予防のための知識や運
動の習得について取り組みたいですか

1951

（3）認知症（痴呆）予防のための知識の習得
について取り組みたいですか

1951

（4）食生活や栄養改善に関する知識の習得
について取り組みたいですか

1951

（5）口腔ケア（歯や口の中のこと）についての
講習会について取り組みたいですか

1951

（6）高齢者同士の交流や仲間づくりの場へ
の参加について取り組みたいですか

1951

（7）地域の行事やボランティア活動などの社
会参加活動について取り組みたいですか

1951

42.7

40.0

32.0

18.6

22.6

7.4

27.6

34.3

30.0

28.8

15.8

11.7

19.5

36.5

20.7

21.3

22.3

24.2

27.5

25.3

27.3

35.9

24.3

25.6

31.4

12.1

12.4

22.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6

7

取り組みたい どちらともいえない 取り組みたくない 不明・無回答
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件

123

822

288

452

91

175

1,951

区分

N= 1951

保険料が高くなっても介護保険サービスの
量をもっと充実させたほうがよい

保険料も介護保険サービスも現状の程度で
よい

合計

介護保険サービスの量を抑えて保険料を安
くした方がよい

わからない

その他

不明・無回答

42.1

14.8

23.2

9.0

4.7

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

3

4

5

6

⑦ 今後の保険料について 

「保険料も介護保険サービスも現状の程度でよい」が 822 件（42.1％）

と最も高くなっており、次いで「わからない」が 452 件（23.2％）、「介

護保険サービスの量を抑えて保険料を安くした方がよい」が 288 件

（14.8％）と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）奈良市民意識調査結果 

① 今後の介護保険や老人保健福祉施策について 

今後の介護保険や老人保健福祉施策について何が重要かとの設問では、

「自宅で生活が続けられるような居宅サービスの充実」が最も多く

53.3％、次いで「安心して入所できる施設サービスの充実」が 50.0％と

なっています。 

 

自宅で生活が続けられるような居宅サービスの充実

安心して入所できる施設サービスの充実

介護サービスの質の向上

ボランティアや地域福祉の向上

筋力トレーニングなどの介護予防事業の充実

生きがい（趣味活動や学習活動など）対策の充実

認知症（痴呆）高齢者のための権利擁護事業や成年後見制度の充実

その他

奈良市民意識調査より

N= 1809

50.0%

30.2%

9.3%

12.2%

23.0%

15.3%

2.7%

53.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1

2

3

4

5

6

7

8




